

# “青年示威是受‘反动派’煽动”

## 本报特派记者专访越南河内大学中文系教授阮世事

本报特派记者 蔡旭超

最近一段时间以来,中越之间的关系因为南海问题变得紧张起来。中越这两个社会主义国家会不会再次开战?越南青年到中国驻越使馆附近示威到底是怎么回事?对此,越南河内大学中文系退休教授阮世事对记者表示,越南不会轻易开战。而所谓的青年示威,主要是越南“反动派”挑拨所致。

### 1992年曾经到北大留学

今年62岁的阮世事是越南河内大学中文系退休教授,他与中国的关系非常密切。1991年中越关系正常化,1992年阮世事就作为第一批留学生来到北大留学,后在北外、对外经贸大学教授越南语。他的儿子曾在中山大学读国际关系专业,现为越南驻华大使馆工作人员。6月23日,阮世事在家中接受了本报记者的采访。

阮世事的家里充满了非常浓厚的中国气息,墙壁上挂着他2005年在人民大会堂参加“世界汉语大会”的合影照片,以及印有“迎春纳福”、“荣华富贵”等字样的刺绣,桌子上摆着一本《中国成语解析》。

### 越南珍视现在的和平

“中越两国山水相连,文化相通,理想相同,利益相关。”阮世事引用了胡锦涛2005年在越南国会上的演讲来评价中越关系,“越中人民之间的关系很好,越南也很重视与中国的友谊。”阮世事介绍说,越南的大学大多都设有中文系,每年高考也有非常多的人报考中文系,以河内大学为例,中文系是仅次于英文系的第二大院系,而河内大学最多的时候拥有700多名中国留学生。

“每逢中国的节日,比如国庆节、中秋节,河内大学的学生也会举办中国文化节来庆祝,他们做中国菜、唱中国歌、办中国图片展,很多学生都会来参加。”

关于紧张的南海局势,阮世事告诉记者:“我反对用战争的方式来解决南海问题。我不敢说100%,但起码90%以上的越南人是反对战争的。越南是一个饱受战争之苦的国家,到如今才有几十年的和平发展时期,我们非常珍惜现在的和平。越南牢记1979年的事情,不会轻易跟中国开战。”

### “反动派”挑拨越中关系

谈到越南青年在中国驻越南大使馆附近示威一事,阮世事



本报记者与阮世事(左)合影。

说这都是越南“反动派”的所作所为。阮世事说,越南也有“反动派”,主要是由旅居海外的越南人组成,比如在法国的“越新党”,他们敌视越南共产党,并且挑拨越中之间的关系。如今越中关系一紧张,他们就跳出来煽动越南青年闹事,而越南警察在30分钟内赶到并驱散了游行示威人群。学校也会阻止一些激进分

子参加游行示威,而南部一些想来参加游行的渔民也被阻止了。

“我们年纪大的人不太喜欢美国,但是青年人很推崇美国的生活方式。”阮世事评价越南与美国的关系统道,“总体来说,越南更重视与周边国家的关系。”“中国不要逼越南倒向美国!”阮世事提高了自己的声调最后说道。



越南共产党电子报网页截图。

### 越南官方媒体态度有所转变

越南共产党电子报是越南共产党机关报网络版,其舆论导向可以代表越南官方态度。记者统计了越南共产党电子报自5月26日以来对南海纠纷、中越关系等方面的报道,发现其态度在6月20日前后有着明显的变化。

5月26日-6月20日,越共报集中报道越南国内和国际社会对中国的谴责,彰显越南各界捍卫主权的决心。其中2次报道越南国家领导人的讲话,越南国家主席阮明哲说:“我们下定决心要尽力守护国家的海域和海岛”;越南政府总理阮晋勇说:“我们再次重申全党和全民在捍卫我们祖国的海线和海岛上的主权、主权威(原文如此)和裁判权的最大意志和最大决心。”3次报道越南外交部对中国的抗议和谴责,称“越南强烈谴责中国方面破坏、阻挡越南在越南大陆架和专属经济区范围内进行正常的勘探考察活动,并给越南国家石油集团造成巨大经济损失的行为”。

除了官方的口径,越南共产党电子报还大篇幅报道了民间态度,比如越南法学家协会、油气协会、律师联合会、友好组织联合会、和平委员会等组织纷纷发表声明,内容跟越南外交部的说法大同小异。

在近1个月的时间内,除了谴责中国的文章外,几乎没有其他报道涉及到“中国”二字。

与此形成鲜明对比的是,越南共产党电子报在此期间发表了大量的文章来宣扬“美越友好”,比如《越美关系的美好未来》、《越美贸易额继续增长》、《2011越美对话会的新亮点——将双边关系提升到新的高度》等等,记者统计了一下,类似的文章总共有8篇。同时,越南共产党电子报宣扬越南与俄罗斯友好关系的文章也有3篇。

从6月20日起,越南共产党电子报的舆论导向来了个180度的大转变,发表了许多对缓解中越紧张局势有利的文章。比如着重报道了中越北部湾联合巡演一事,还报道了两国部级官员互访的事宜,并全文转发了《越南-中国联合新闻公报》。

本报特派记者 蔡旭超

# 力挺菲南海立场 菲女孩选美封后

本报讯 18岁女孩莎拉·额索里尔日前在菲律宾巴拉望省的选美大赛上,因为支持菲律宾在南海争端上的立场,而获得“选美皇后”称号。

据美国彭博通讯社6月30日报道,在南海一座珊瑚岛上居住的18岁女孩莎拉·额索里尔日前在菲律宾巴拉望省的选美大赛上,因为支持菲律宾在南海争端上的立场,而获得“选美皇后”称号。

报道认为,莎拉的获胜表明,巴拉望省的选美比赛

对南海争端有很广泛的关注。越南和菲律宾国内不断高涨的民族主义情绪,已经在部分地方煽动了抗议中国的游行活动。

莎拉表示,在上周的选美大赛上,她想着要维护菲律宾在南海的立场,并反对邻国对南海的“侵犯”。选美大赛的评委成员里姆·迪维诺称,莎拉在选美大赛上的发言“谈了当下的主要问题”,这让她击败了其他选手。

(宗禾)



莎拉·额索里尔(资料片)

# 走遍齐鲁 山东省30县区汽车巡展

活动时间: 2011年4月-7月 主办: 齐鲁晚报·生活日报

承办单位:

齐鲁晚报(济南总部)、(日照分社)、(济宁分社)、(临沂分社)、(德州分社)、(聊城分社)、(菏泽分社)、(烟台分社)、(威海分社)、(青岛分社)、(潍坊分社)、(淄博分社)、(东营分社)、(滨州分社)、(枣庄分社)、(泰安分社)、(莱芜分社)、(临沂分社)、(济宁分社)、(德州分社)、(聊城分社)、(菏泽分社)、(烟台分社)、(威海分社)、(青岛分社)、(潍坊分社)、(淄博分社)、(东营分社)、(滨州分社)、(枣庄分社)、(泰安分社)、(莱芜分社)

【栖霞巡展】时间: 7月2日、3日 地点: 太虚宫景区

